

第二十七编 风物旅游

第一章 自然景观

第一节 乳山口风景区

乳山口风景区位于市境西南部的乳山口一带，以大乳山为中心，东起险岛，西至琵琶岛，北起乳山口港，南至东小青岛，陆地和水域面积分别为 41 平方公里和 64 平方公里。区内主要景点有大乳山、西乳山、乳山口湾、月牙湾、东小青岛等。这里山奇海碧，风景秀美，气候宜人，是理想的游览胜地。

大乳山位于乳山口东岸，海拔 216.6 米，山势突兀，拔海而起。山巅主峰呈圆锥形，陡峭圆浑，远远望去，形似丰乳，大乳山即由此而得名。大乳山脚下绿树成荫，渔村错落，为典型北方渔村小景。山腰小径幽曲，山顶崖陡石峭，极顶为约 300 平方米的平坦地，可容数百人登巅观海览奇。

西乳山位于海口西岸，与大乳山隔海口相望。这里群峰相连，紧靠海口的南北两峰相接，远远望去，恰似一少女仰卧碧海之中，人称“睡美人”。靠海口一起伏的山梁显现出少女端庄俊俏的面庞，延伸入海之低丘，似少女一缕长发。相传当年海神娘娘两姐妹为民除害，杀死了危害渔民百姓的海妖而身受重伤，一女侧身没入海中，只露一乳房，后化成大乳山，一女仰卧海口西岸，似是熟睡，后化做石人“睡美人”，即西乳山。

乳山口湾位于大乳山北侧，呈“V”字型，分别向东北和西北方向延伸约 10 公里。乳山口为海湾与大海相接的唯一通道，海湾底角的乳山口港码头正对海口。海湾四周群山环抱，湾内风平浪静，风景秀美，既是避风良港，又是可供人们游览的天然水上乐园，久有“北有旅顺口，南有乳山口”之说。

月牙湾位于大乳山南侧，它背靠大乳山，正前方与小青岛隔水相望。月牙湾海滩总长 2800 米，陆架平缓，沙质松软洁白，海水清澈，风小浪微，环境幽

静，八月份海水温度为摄氏 25℃左右，是一处天然海水浴场。

东小青岛，分南北两岛，形同二龟，中有石坝连接，总面积 0.4 平方公里，居乳山口外 7 公里海域中，为乳山口天然屏障。该岛由砂砾岩构成，四周多奇礁怪石，林木荫郁，并生有山茶等观赏植物。岛上有居民 300 余人，居于南岛北侧。

乳山口自然风光秀丽，旅游资源丰富。1989 年被定为威海市重点风景区。为适应对外开放和发展旅游业的需要，县政府于 1991 年制定了乳山口风景区开发规划。

第二节 巨嶗山风景区

巨嶗山风景区位于市境西部的巨嶗山麓，距市区 18 公里。风景区四周群山环绕，中间形成“人”字形峡谷，巨嶗山因此而得名（巨：大山，嶗：山弯曲的地方）。区内诸峰多为裸露岩石，奇石林立，形态千姿，堪称天然石雕园。清乾隆七年《海阳县志》把巨嶗山列为海阳十景之一。有较大景点 24 处，较小景点 72 处。主要景点：

飞来石 位于“人”字形峡谷交汇处西 100 米之岩壁上，两块巨石临搁于岩壁尖端，如同天外飞来，仰观之，摇摇欲坠，令人心悸。

骆驼峰 飞来石北 60 米，有一峰岭，形似骆驼，神态生动，驼峰中间布有无数怪石，人称“骆驼负宝”。

将军岩 骆驼岭下西行 150 米，耸立一巨大裸露岩石，高 15 米，其形似一袒胸露腹的将军，神态生动，故名。因巨岩坡陡石滑，难以攀登。“将军岩”东北 50 米一石，因其形古怪滑稽人称“鬼头石”。

莲真洞 位于“将军岩”西 100 米处山崖阳坡，由搁于崖壁间两块突出的岩石搭成，早年其上建玉皇阁。洞口临东南，右侧石壁刻有“混元庵莲真洞”，为明代道士张真子修炼之处（张真子，法号松笔道人，山西人，明天启年间进士，曾在吏部为官，因性情刚直，触犯权贵，遭诬陷被革职，出家为道，崇祯年间

至嵒嵒山修炼)。

凌云天梯 在莲真洞的西南处，一石峰孤拔云霄，石峰面东，正中有天然形成的石阶，直达峰顶，人称“凌云天梯”。传说张真子成道后，登此天梯飞升。

神马天棚 位于“凌云天梯”之南，有一悬崖陡壁，高 30 余米。离地 20 米处有一方形石窟，宽 6 米，高 3 米。传说玉皇大帝在此养马，后人称为“神马天棚”。

八仙洞 位于“神马天棚”之南笔架峰东坡陡峭的岩壁中部，洞口距峰底 9 米，自洞口斜伸向下的一条蜿蜒石缝，成为攀登此洞的唯一通道。洞口宽 3 米，洞内可容五六十人。洞内四壁由五颜六色的花纹岩石构成。相传八仙相中此洞为仙境宝地，常在洞内吟诗作赋。

滴水潭 玉皇峰西坡半腰有一石洞，洞顶岩壁终年滴水如雨。其下积水成潭，潭中之水，清澈见底，苔藓不生，人称“甘露”。旧时取此水者络绎不绝。

嵒嵒瀑布 位于嵒嵒山北端。瀑布上游为一河流，常年流水不断，河水流经嵒嵒山北峰悬崖处，陡然下落，形成瀑布。瀑布落差 20 余米，逢雨季节，瀑布宽 10 余米，河水跌落之声可传十里之遥。春冬少雨季节，瀑布宽亦有 1 米余，水流潺潺下泻，似一条白色银带，美丽壮观。

火龙洞 位于瀑布之南，因洞内岩壁有一火红色龙形石线而得名。此洞洞口低狭，仅可供一人侧身而入，但洞内颇为宽敞。炎炎盛夏，洞内凉风习习，清爽宜人。洞内幽深莫测，穿洞而过，可达海阳县境内的平岚村。抗日战争时期为中共地下党秘密活动的交通线和联络点。

玉皇峰 位于嵒嵒山南麓，海拔 589.5 米，居嵒嵒山群峰之首。峰顶高峻陡峭，直入云霄。相传玉皇大帝东游嵒嵒在此下榻。山巅建有玉皇庙，为早年百姓求雨之处。

在嵒嵒山“人”字形峡谷的交汇处，古时曾建有佛教寺院嵒嵒院，始建年代无考。清乾隆七年所修《海阳旧志》载，该寺院于明嘉靖年间已具规模。至清末，有殿堂 20 余间，其它建筑 30 余间，戏楼一座，住有和尚 80 余人，拥有田地山峦千余亩。民国初年，嵒嵒院衰落，和尚流散。民国政府曾在此开办乙种

农业学校。30年代，中共胶东地下党组织曾在此活动过。抗日战争时期，岈嵎院建筑大部被焚毁。1958年，尚存部分亦被拆除。

1989年，岈嵎山风景区被定为威海市重点风景区。1991年，县政府为适应对外开放和发展旅游业的需要，作出加强岈嵎山风景区旅游资源开发的决定，制定了开发规划。1995年，此风景区被列为省级森林公园。

第三节 马石山风景区

马石山风景区位于市境西北隅。这里峰岭巍峨，山势陡峭，林木茂密，怪石嶙峋，奇观颇多。主要景点：

马石山主峰 位于马石山麓东北，海拔467.4米，山势挺拔险峻，峰巅建有革命烈士纪念碑，阳坡处建有革命烈士纪念馆，登上主峰可远眺马石山麓自然风光。

天梯 马石山主峰向西延伸的诸山峰之间，有一陡峭的天然石阶，阶石层层相接，蜿蜒曲折，浑然天成，登之令人生畏，人称“天梯”。

姊妹石 马石山西麓河谷间，耸有两块约高10米、阔7米的巨石，状似两婷婷玉立的少女。民间传说二石为当地农家姐妹因抗婚投河自杀后的化身，人称“姊妹石”。

五凤楼 位于马石山主峰西南2.5公里处峰间陡立的峭壁上，实为一石窟，分上下二层。上层又分前后两窟，中间相通，可容数十人，酷似人工凿建的石楼。相传八仙曾在此饮酒对歌，击石为鼓，引来5只凤凰，人称“五凤楼”。

鹁鸽塘 五凤楼北有一狭窄深谷，峡谷两面陡峭的岩壁经长年风蚀形成许多小石洞，成为鸽子的栖息地，常年有大批鸽群在此繁衍生息，人称“鹁鸽塘”。

70年代在马石山西麓修建的马石山水库，位于海拔300米以上的群峰谷间，水位较高。库区巍峨的马石山诸峰倒映水中，呈现出特有的美丽风光，使马石山自然风景区倍添山清水秀之美。

〔附〕境内稀珍古树简介

千年银杏 生长于大孤山镇万户村，高 26.6 米，主干胸围 8.10 米，树荫蔽地 700 平方米。此树已有 1000 余年历史。传说宋代末年，岳飞抗金，百姓纷纷响应，曾有几名抗金志士藏于此树，躲过金兵的追捕。这株银杏历经沧桑，生机盎然，主干笔直，枝繁叶茂。不知何时，此树根部又萌生出一枝条，亦长成一抱粗的大树。此树一直被当地人认为是风水宝树，每逢节日或办喜事，人们都在树上挂彩贴红，以求吉利，方圆几十里的老人敬树如神。

稀世古藤 在城北镇西北庄村幸福院院内，生长着一株主干胸围达 1.1 米的藤萝，攀着一株约 17 米高的小叶朴树扶摇直上，气势凌云。据该村老人介绍，此藤为清乾隆年间所生，幼藤攀附一棵樗树生长，后樗树枯死，又在藤萝旁栽一小叶朴，藤随小叶朴树攀援生长，树藤相依，粗壮茂盛。每当四五月份藤萝花开时节，簇簇紫白色的藤花，宛如串串晶莹的葡萄挂在树上，散发出诱人的芳香。此古藤为乳山市重点保护的天然植物。

古圆柏 崖子镇岛子村有两株古柏，一株位于村中央，高 18 米，主干胸围 2.4 米。该树原有两个大枝，1958 年被锯掉一个枝。该村村民传说，此树树龄 800 年左右。据林业部门考查，为乳山市境内最古老的柏树。另一株位于村西北边，高 12.7 米，主干胸围 2.28 米，约 600 年树龄。这两株古柏原一直被误认为侧柏，1985 年经林业部门鉴定为圆柏。

古槐 育黎镇南勇家村有一株约 400 年生的国槐，高 15.5 米，胸围 4.4 米。马石店镇枣林村也有一株国槐，高 15 米，胸围 4 米，树龄约 500 年。现两株国槐均保存完好，生长旺盛。

第二章 人文景观

第一节 玉虚观

玉虚观位于乳山市东北隅的昆崙山余脉尼姑顶东坡坳谷，亦称“圣水宫”，曾为道家圣地。这里群山绵亘，林峦深邃，水奇峰峭，四时幽绝，独具一方之胜。现存景观有玉虚观遗址、玉虚观碑、玉阳洞和圣水岩。

玉虚观遗址 位于尼姑顶东侧，原为一庵，曰“圣水庵”。据1987年在此出土的一块残碑记载，“圣水庵”“始于汉晋”，距今近两千年。另传说唐贞观年间，唐太宗曾派尉迟敬德在此监修宫观，曰“圣水宫”，此说真伪无考，但“圣水宫”之名延续至今。从现存老祖殿内神台前一唐代风格的双层莲花卷草花纹石刻推断，唐时，这里有一定规模的殿宇建筑。以后几经兴废，至金大定二十七年(公元1187年)，海上七真人之一的王玉阳奉诏进京为金世宗皇帝讲完道经，被门人弟子迎至此地，结茅为庵。金承安二年(1197年)牒敕赐额曰“玉虚观”。金承安三年(1198年)，王玉阳再次为金章宗皇帝讲完道学，携御赐金帛及道经一藏回此庵集约“善众门人”“献木”“献谷”，“剪荆芟草，夷峻堙谷”，扩修殿宇楼阁、亭台桥榭，易庵为观，称“玉虚观”。金至宁元年(1213年)又牒赐“玉真观”。此时，玉虚观“苍松偃盖，古桧蟠龙，碧瓦鳞鳞，朱门赫赫，神仙异人出没，天地英灵自然之气相聚”。元代文学家元好问在《怀州清真观记》中称：“天下道院，武官为之冠，滨都次之，圣水又次之。”玉虚观时为北方第三大道家圣地。自金至明、清，玉虚观屡经修葺，规模不断扩大。《宁海州志》记载：清咸丰四年(1854年)为最后一次重修。重修后的玉虚观，殿阁庄严，碑碣林立，主要建筑有老祖殿、老母殿、三清殿、三官殿、三义殿、玉皇阁、万寿宫等。玉皇阁最为宏伟，分上下两层。下层为12根八角石柱支撑，上层为斗拱飞檐结构，内塑玉皇大帝像。阁顶为绿琉璃瓦。万寿宫为主体建筑，宫身阔5间，进深5米，墙外前檐有承重柱阶和阶廓，两山墙各有一碑碣，西壁为明代提督学政邵贤诗碑，东壁为一首和邵贤诗刻石(作者不详)，宫内塑有全真道祖王重阳及全真七子像。30年代以前，玉虚观一年一度的庙会，规模很大，终日香火不断。抗日战争爆发后，由于战乱，观内塑像被毁，道士逃亡，观宇日渐荒废。1950年，为破除迷信，观宇被拆除。“文化大革命”期间，再遭洗劫。现遗址尚有观宇石基、石柱、石狮、石兽等遗存。1992年5月被定为山东省重点文物保护单位。

玉虚观碑 位于玉虚观的万寿宫院内，保存完好。此碑立于金贞祐二年(1214年)，通高5.66米，宽1.25米，厚0.28米，下有龟趺，额有四龙盘绕，

碑额“玉虚观记”之字为州学进士范景纯所篆；碑正面正楷阴刻金朝散大夫国称撰文，宁海州学政王良臣书丹。碑文有对王玉阳修道之铭赞和对圣水岩殊常异境之描述。碑背面正楷阴刻“王玉阳宗派之图”，记王玉阳弟子 300 余人。通观全碑，制式高大，宏伟雄浑，具有典型的宋、金风格，堪称精工巨制。该碑为研究金元时期道家活动的重要史料依据。

玉阳洞 位于玉虚观遗址西北 30 余米处崖壁上，距崖下地面 10 余米。洞口呈拱形，高 2.10 米，宽 0.85 米。洞内略方，深 6.23 米，高 3.26 米，正中凿一神台，上下与洞内岩石为一体，四周可通，神台座原有太岁神白玉石像（今无存）。洞内东壁凿五龕，西壁凿三龕，各龕内原皆有造像（今无存）。洞口外上方崖壁有“玉阳洞天”石刻，为王玉阳亲书。洞口下方东西两侧各有 12 级台阶，相传为王玉阳亲凿。此洞为王玉阳及弟子门人修炼之处。

圣水岩 亦称“圣水洞”，位于玉阳洞西侧，为一天然石洞。洞上方有数丈巨石峭立，洞口高 3 米，宽 5 米，进深 6 米，洞内宽处 9 米。洞顶呈圆弧形，与洞壁岩石相合处有一东西石缝，“圣水”自缝中源出。玉虚观碑记云：“水不见发源，但嵌镶之下，裂石而出，激激如线，味甘冷且清，春秋不变，水旱不知，蛙黾之属，未尝产焉。”《宁海州志》载：“洞中东西二流，自石罅出，洞滴激激如线，二源一停一注，十二年一周，东西相更替，故曰‘圣水’。且天将雨，则漏水，溅人衣裙，晴则否，山下之人以此阴晴屡验。”经观察洞内水自东流源出，水质清澈甘冽，每小时出水约 300 公斤，其西流无水出，但确有流水痕迹，洞内可储水 10 余方，满则溢出。相传当年圣水洞侧“有巨石飞出数丈”，览者登之颇苦，王玉阳“遂登其巅，运锤三击，轰然有声如雷霆振山谷，其石已堕”。今圣水洞外上侧尚存玉阳亲笔石刻“圣水岳”三字，单字高 0.59 米，宽 0.45 米，虽已剥蚀，字迹依稀可认。

玉虚观名录《中国名胜辞典》。1992 年，县政府做出逐步修复玉虚观古建筑及各景点的决定和规划。

〔附〕旧时玉虚观“十大景点”今考

旧时玉虚观十大景点，为人称道，然时过境迁，存废各异，特记之，以俟后来。

一、虎涧春云：指下马山与人头山之间峡谷。旧时，这里流水潺潺，松翠浮云，风啸松吼，怪石森森，故名之“虎涧春云”。

二、风岗秋月：岗指玉虚观南里许一山岗。风岗秋月指每逢月夜，立玉虚观前南望，见玉盘搁于岗顶，时移滚动而西。值月夜万籁俱寂，立观前览玉盘搁岗，静极，当有所思焉。

三、玉阳洞天：保存尚完好，位于玉虚观西。

四、断岩圣水：即圣水岩之圣水。

五、御碑濯雨：御碑指立于金贞祐二年的“玉虚观记”碑，“御碑濯雨”指该碑在雨中景象。

六、峭壁悬书：指玉阳洞顶悬崖上“玉阳洞天”四字石刻。

七、远峰卓笔：指下马山。自玉虚观远望，其形如笔直立。

八、石柱撑霄：指玉虚观之东，神仓前所立四根高大石柱，其年代久远无考，当早于玉虚观而立。

九、竹园遗翠：玉虚观老祖殿西昔有竹园，竹林茂密，终年青翠，今已不存。

十、松岭浮青：玉虚观后山坡上，原松林茂密，青翠参天，远望似浮云一片。后松林遭毁不存。

第二节 马石山烈士陵园

马石山烈士陵园建于马石山主峰阳坡，是1942年冬日本侵略军“扫荡”胶东制造的“马石山惨案”发生地。1970年10月，县革命委员会为纪念在“马石山惨案”中牺牲的抗日军民，决定修建此烈士陵园。1971年动工，1972年10月竣工。陵园占地约5.4万平方米，分革命烈士纪念塔、革命烈士纪念馆、烈士陵墓和接待室与管理人员生活区4部分。

革命烈士纪念塔建于海拔467米的马石山主峰，塔基周长55米，塔高15米，塔身呈六棱形，整个塔体由400余块乳白色理石砌成，塔正面刻有“革命

烈士纪念塔”7个镏金大字，顶端竖有红色五角星。塔基周围被松柏、芳草簇掩。远眺乳白色的纪念塔高耸入云，雄伟壮观。

革命烈士纪念堂建于马石山主峰阳坡，距烈士纪念塔约500米，建筑面积为330平方米。纪念堂正中大门上额书有“浩气长存”4个刚劲有力的大字，纪念堂宽敞的正中大厅内悬挂着夏云超、张寰旭、林江、于己午等烈士遗像；西厅内展有以“壮丽的史诗，英雄的业绩”为题的“马石山惨案”文字简介和烈士遗物；东厅内展有当年日军残杀中国民众的真实照片和反映“马石山惨案”的版画。纪念堂前有占地3335平方米的广场，广场东西两侧分别建有接待室和办公室，与纪念堂成“品”字形布局。

纪念堂后侧是“马石山惨案”中牺牲的96名烈士的陵墓。每座墓前立有白玉墓碑。1943年1月25日，胶东区行政主任公署在陵墓前侧立“马石山殉难军民之墓”，2月18日又立“马石山殉难军民纪念碑”。

陵园内保存着当年胶东抗日军民与日军激战时使用的用石块垒成的5处掩体和被困抗日军民饮水用的一口水井。

1995年，马石山烈士陵园被列为威海市爱国主义教育基地。每至清明节，市境内外的人民群众纷纷来此祭扫烈士陵园，悼念先烈和遇难同胞。

第三节 市区河滨公园

市区河滨公园，位于市区南侧，北起夏村河，南至海峰街，西临青山路，东接东山路，占地总面积50.4万平方米。1991年始建，1993年8月主体工程竣工，并对游人开放。

该公园是集文化、游乐、观赏、健身为一体的多功能综合性公园。按其功能分为游乐区、游览区、文化娱乐区。

游乐区位于公园西部，以水上游乐为主体，占地总面积3.6万平方米，其中水面面积1.2万平方米。区内分成人游乐区和儿童游乐区两部分，成人区内主要游乐设施有成人滑梯、惊险吊索、水中吊网、水上索桥、造浪池、的士高、

吊环等。成人滑梯高 12 米，分 3 层 7 道滑梯，滑梯顶端安装高 6 米的 36 盏彩色高架灯一组，夜间彩灯齐明，五彩缤纷，颇为壮观。造浪池为人工造浪，似大海波涛滚滚，游人进入池内，如身置大海。儿童区内主要游乐设施有儿童滑梯、转椅、圆木渡、河马、小蘑菇、神奇涌泉等。神奇涌泉，为人工喷泉，人入泉内，泉水冲击身体，似人工按摩，轻松舒适。

游览区位于公园东北部，由人工湖、假山、绿地组成。区内绿草茵茵，树木葱郁，花草芳香。人工湖内亭榭错落，碧波荡舟，风景如画。在曲径的游路旁，每隔 50 米有一尊十二生肖石雕，造型灵巧。在游览区南部布有 12 只大象石雕，神态各异，栩栩如生。游览区内人工湖面积 8.2 万平方米，湖内设有灯光音乐喷泉、水幕电影和水上舞台，夜幕下灯光音乐喷泉喷出的水柱在彩色灯光的映照下，绚丽多彩，美丽壮观。水上舞台，位于湖心岛南侧，采用传统的亭台建筑艺术和现代装饰装潢艺术建筑而成，是游览区内的重要景观和举办各种文艺活动的场地。

文化娱乐区位于公园东南部，主要娱乐设施有环幕电影城和各类展室。环幕电影城，实为一圆形楼阁，内设 9 台放映机同步放映，观看者如同身临其境。各类展室位于文化娱乐区北侧，与游览区的人工湖相连，为举办招商会、展销会所用场所。

第四节 银滩旅游度假区

银滩旅游度假区位于市区东南海滨，距市区 15 公里。旅游区西起白沙口海湾，东至洋村河入海处，长 20 公里。因区内沿岸海滩沙质洁净纯白而得名“银滩”。这里远离市区，林木葱郁，鸟语花香，恬淡静谧，是理想的天然避暑、疗养、度假、娱乐、旅游胜地。1994 年 7 月，被山东省政府确定为省级旅游度假区。

整个旅游区处于一眼望不到边的海滨松林带和美丽清澈的海水浴场之中。区内海水浴场总长 10 余公里，夏季水温在 25℃ 左右，环境幽静，风平浪微，

陆架平缓，沙质松软洁白，海水清澈。旅游区海域内有宫家岛、幺岛与旅游区相互映衬，相得益彰。

总体开发规划 1991 年对银滩旅游度假区进行规划设计，其总体设计由三个组团、一个运动区构成。分别为东区组团、中心区组团、西区组团。西区组团以内海(白沙口海湾)为中心，构成以水上运动、科研为主要特色的功能区。中心组团集中布置了大型的商贸、文娱、办公设施，是旅游区精华所在。东区组团是以别墅区、度假村及疗养为主的生活区。旅游区北侧安排一个大型体育运动区，包括跑马场、高尔夫球场、射击场、狩猎场等。1993 年，聘请清华大学规划设计院和清华大学城市建筑学院对银滩旅游区重新规划。新规划分为三个区：西部潮汐湖区，为旅游、度假、休闲娱乐区；中部旅游区，为整个旅游度假区的后勤服务和行政管理区；东部白浪湾区，为旅游、度假、休闲娱乐区。

自然景观 旅游区内主要自然景观由陆、海、岛 3 个部分组成。陆上景点有仙人桥、和尚洞、三观亭 3 处，海上景点有白沙湾、珍珠湾、白浪湾 3 处，岛上景点有宫家岛、幺岛 2 处。

仙人桥 位于旅游区东部临海峭壁上，为一座由海潮雕凿而成的天然石拱桥，桥身全长 10 余米，宽 9 米，高 5 米。桥体为紫黑礁石，一端接陆，掩映于苍松翠柏之中，一端接海中礁盘。每当旭日从海上升起之时，晨雾缭绕，波涛涌动，浪花拍岸，登上桥顶，使人如入仙境，有“一桥跨海陆，脚踏天地间”之感。

和尚洞 位于仙人桥之北的海岸峭壁上。原有一巨大岩洞，洞深约 10 米，宽 6 米，高 4 米，洞内可容纳三四十人。很早便成为当地渔民和远方游览者乘凉小憩的佳处。传说唐末日本高僧圆仁和尚入唐求法路过此地，曾在此洞居住。70 年代修建和尚洞渔港码头时因取土而使该洞遭到破坏，现只留下光滑的洞底。

三观台 位于旅游区中部，是由海岸伸入大海的一个岬角，岬角尖端高峻陡峭，其顶端为一平台，可容纳数十人登台览胜。传说当年秦始皇第 2 次东巡时，自琅琊去成山路经此处，发现这一海中礁盘平台，便率众臣登台观大海日

出，观海市蜃楼，观求长生不老药的船队归来。从此便留下“三观台”的传说。现成为旅游区主要景点之一，并在三观台上修建了三观亭，为游人提供了方便。

潮汐湖 位于旅游区西部，是一处天然的、利用大海涨潮纳水的泻湖式港湾，水面面积约 4 平方公里。1971 年，在潮汐湖与大海相接的海口处修建了潮汐发电站的拦潮大坝。涨潮时，海水通过大坝闸门进入潮汐湖内，落潮时闸门自动关闭，海水留在湖内。湖水平静如镜，广阔的水面在岸边绿荫的映照下，碧光粼粼。潮汐湖北岸修建了游艇码头，为游人在湖上游览提供了方便。

珍珠湾 位于旅游区西南部，海湾呈半月形，长约 4 公里。湾内沙滩平缓，沙质洁白如银，海水清澈见底，现辟为第一海水浴场，并修建了造型各异的仿生型更衣室。在珍珠湾的西部建有海上乐园，配有游览战舰和水上餐厅、舞厅等。

白浪湾 位于旅游区东端，海湾呈半圆形，全长 4 公里，海湾滩平坡缓，银沙熠熠。涨潮时，由于海底无阻力，海潮在微风的作用下，卷起层层白色浪花，向岸边追逐簇拥而进，形成特有的白浪潮，成为一大景观，海湾由此而得名。现已辟为第三海水浴场。

宫家岛 原名公鸡岛，位于旅游区中部之南约 3 公里海中。海岛常年海雾缭绕，站在海岸远眺，似一只雄鸡卧伏于海中，伸出颇长之颈报晓。岛上松树苍翠，风景秀丽，登岛或观海听涛，或悠然垂钓，如身临仙境。相传清代初年朝中有一位王爷触犯宫中禁律，遭满门抄斩之祸，只有其子康儿托人寄养于该岛，此后该岛遂有名声。

旅游设施 现已建成海林、明玥、大庆、鑫源、长庆、中豪、好景、凌波、中创、华海、丽日园等旅游度假村，共建别墅 300 多幢，总竣工面积 8.8 万平方米。

明玥度假村 由乳山市城市建设综合开发公司投资建设，占地 46.7 万平方米，建别墅 98 幢，微型宾馆 8 幢，总投资 6000 万元。

大庆度假村 由大庆油田投资建设，占地 10 万平方米，建别墅 25 幢，总投资 1800 万元。

鑫源度假村 由河南省工商银行投资建设，占地 18 万平方米，建 4000 平方米宾馆 1 座、室外游泳池 1 处、别墅 20 幢，总投资 4500 万元。

中豪度假村 由天津中豪实业股份有限公司投资建设，占地 10 万平方米，建别墅 23 幢，总投资 500 万元。

颐中花园 由青岛颐中烟草集团投资建设，占地 13.3 万平方米，建综合别墅楼 7 幢，总投资 1000 万元。

好景度假村 由济南化纤总公司投资建设，占地 5.9 万平方米，建度假别墅 17 幢，综合服务楼 1 幢，总投资 1800 万元。

凌波山庄 由国家财政培训中心投资建设，占地 4 万平方米，建度假别墅 30 幢，培训中心接待楼 1 幢，总投资 1500 万元。

长庆职工度假村 由长庆石油管理局投资建设，占地 2.7 万平方米，建别墅 20 幢，综合服务楼 1 幢，娱乐厅 1 处，总投资 2000 万元。

中创度假村 由中国新技术创业开发总公司投资建设，占地 0.2 万平方米，建宾馆接待楼 2 幢，总投资 400 万元。

华海度假村 由吉林华海公司投资建设，占地 33.3 万平方米，建度假别墅 38 幢，总投资 1550 万元。

丽日园 由天津开发区房地产开发公司投资建设，占地 5.3 万平方米，建度假别墅 17 幢，总投资 800 万元。

海林小区 由海阳所镇银海房地产开发公司投资建设，占地 60 万平方米，建别墅 50 幢，总投资 1000 万元。

旅游度假区内现已建有三月酒楼、海上乐园、银滩宾馆、鑫港大酒店等大小宾馆 13 处，为接待国内外游人食宿提供了优雅舒适的条件。区内还分别建有各种陆上、海上游乐设施。海上游乐设施有游乐快艇、水上划船、碰碰船、水上跳伞、室内外游泳池，辟有海水浴场 5 处，并配有各类仿生更衣室、冲洗室、停车场等一系列服务设施。陆上娱乐设施有沙滩排球、高尔夫球场、松林吊床以及新建中国新能源科普公园的太阳能展馆、风能展馆、海洋能展馆等一批旅游观光项目。

第三章 古遗址

第一节 古文化遗址

小管村遗址 位于乳山寨镇小管村东 1 公里处。1978 年 3 月发现，遗址面积为 10 万平方米。1983 年 10 月，北京大学考古系、烟台文物管理委员会联合进行考古发掘工作。该遗址包含龙山晚期文化和岳石文化两个文化层。已采标本有石斧、石锤、穿孔石刀、石球、砺石、石凿、石镰、陶片、盆形鼎、规片和鼎足等 160 余件。1992 年 5 月被定为山东省重点文物保护单位。

潘家庄遗址 位于白沙滩镇潘家庄村南 500 米土岗上。1979 年发现，遗址面积 5 万平方米。系龙山文化遗址，距今 4500 年左右。已采标本有石臼、石球、石斧、砺石、直腹子母口罐、鼎足陶片等。1981 年 4 月被定为乳山县重点文物保护单位。

翁家埠遗址 位于白沙滩镇翁家埠村北。1979 年发现，面积 3 万平方米。系大汶口文化遗址，距今约 6000 年。已采标本有石磨棒、石锤、石斧、砺石、陶片、罐口沿、陶纺轮及骨锥等。1981 年被定为乳山县重点文物保护单位。1995 年中国社会科学院开始对该遗址进行试掘。

小疃遗址 位于夏村镇小疃村北 1 公里处。1983 年发现，面积 2 万平方米。系大汶口文化遗址。已采标本有锥形及方形鼎足、陶体、陶罐、石斧、石锤、石磨棒等。1988 年 6 月被定为威海市重点文物保护单位。

西泓赵家遗址 位于海阳所镇西泓赵家村北。1982 年发现，系大汶口文化遗址，已遭破坏。收集的标本有残鼎、纺轮、石斧等。

陈家屯遗址 位于南黄镇陈家屯村西北 1 公里处。1981 年发现，面积 4500 平方米。为龙山文化遗址，暴露遗物有陶片、石器、兽骨、烧土等。1985 年 6 月被定为乳山县重点文物保护单位。

北斜山遗址 位于南黄镇北斜山村西北。1979 年发现，面积 8100 平方米。

为大汶口文化遗址，暴露遗物有陶片、石器、烧土等。1985年6月被定为乳山县重点文物保护单位。

桃村王家遗址 位于白沙滩镇桃村王家村东南堙顶部。1989年3月发现，面积5万平方米，文化层厚80~150厘米不等。系大汶口文化晚期，已采集标本有石斧、石锤、砺石、石凿、夹沙夹云母红褐陶圆锥形鼎足、蘑菇状把手、器皿底、鼎口沿陶片一宗。1989年5月被定为乳山县重点文物保护单位。

西庄遗址 位于下初镇西庄村西南500米的高地上。1988年12月发现，面积3.7万平方米，文化层堆积清楚，可见厚度2米，内涵丰富，系大汶口文化晚期。已采集的标本有石磨棒、石锤、石斧、砺石、盆形鼎、罐形鼎口沿、鼎足、器座、把手、钵陶片等。1989年5月被定为乳山县重点文物保护单位。

西峒岭遗址 位于徐家镇西峒岭村东2公里处。1989年4月发现，面积8万平方米，系龙山文化遗址。收集的标本有鼎足、鼎口沿、罐口沿等。1989年5月被定为乳山县重点文物保护单位。

邢家屯遗址 位于徐家镇邢家屯村西北600米处。1989年4月发现，面积3万平方米，遗址内涵丰富，文化堆积厚1米，系西周早期文化。已采集的标本有袋足、鬲足、碗等。

第二节 古墓葬遗址

商周早期墓群 境内已发现的商、周早期墓群有海疃、稗子刘家、南斜山、南黄庄、大浩口、俞介庄、圈港、马台石、唐家沟、山前庄等10余处。墓冢分布散乱，墓壁用自然石块砌成，墓顶用大石板封闭，墓室分石棺、石槨两种，长2.6~3.2米，宽0.6~0.8米，高0.6米。保存较好的有南斜山、海疃、圈港古墓群。1983年10月，北京大学考古队、烟台市文物管理委员会与县文物管理部门在南斜山发掘清理墓葬22座，出土器物80余件。随葬品多为陶制品，有鬲、罐、矮三足鼎、簋等，制作粗糙，火候较差，偶有铜制品发现，多为兵

器，如：镞、铜戈等。南斜山祭祀坑出土的一件鼎式鬲上刻有两个“划文”，有关专家认为，它可能是夷人文字的孑遗，为一种独特的夷人文字。1985年6月，海疃古墓群被定为乳山县重点文物保护单位，1992年5月，南斜山古墓群被定为山东省重点文物保护单位。其余古墓葬已遭破坏。

战国墓群 境内已发现有小崮头、堡上、北庄、仇家洼、西珠堽等战国时期古墓群，墓室为竖穴土坑葬，随葬品有铜制的剑、戈、鼎等和陶制罐、豆、盘、壶等。保存较好的有堡上、仇家洼、西珠堽墓群。1985年6月，堡上墓群被定为乳山县重点文物保护单位。

汉代墓群 已发现有城阴、北勇家、小史家、唐家沟、北河崖、庄子园、冯家等墓群。多为木椁墓，随葬的陶制品有罐、杯、盘等，火候、制作俱佳。铜制品有剑、戈、镜等。个别墓葬有木俑、马俑等。保存较好的有城阴、庄子园墓群，余者均已遭破坏。

唐代墓群 仅在西泓赵家发现1处，随葬品为瓷器，有壶、罐、碗等，为晚唐时期烧制，另有头饰、铜镜等。

宋元墓群 已发现有山北头、圈港、上庄、西珠堽、合子庄、汤上、万户、邵家等30余处。墓室均为砖、石结构。宋墓为长方形，元墓为圆塔形，似“蒙古包”。保存较好的有西珠堽、邵家墓群。其余已湮没。

元武略将军孙琪墓 位于冯家镇汤后疃村南。墓地面积约2000平方米，墓葬顶部呈圆形，高于地面4米，墓室四壁及顶部均为整体石板围砌，内有一石匣盛有孙琪尸骨。孙琪死于战场，原葬于卒地，元大德七年(1303年)，其孙将尸骨迁回原籍葬于该墓地。墓前立有石碑，碑前有一通道直通石门，通道两侧立有4个石人。石门高7米，宽5米，门楣横匾刻有“武略将军孙琪之墓”。墓地四周不均等地布有石马、石牛等。该墓地原为省级重点文物保护单位，“文化大革命”期间被毁。

元昭武大将军姜房墓 位于大孤山镇万户村南处。墓葬顶部呈圆形，高出地面3米，墓室长2.5米，宽、深各1.5米，四壁为砖砌。墓前10米处有拱门，高约1.7米。墓前两侧立4个石人。墓葬西侧约20米处立有石碑，略述姜房生

前经历。原为省级重点文物保护单位，毁于“文化大革命”期间。

清徐州镇总兵邢洛书墓 位于夏村镇桑行埠村北。墓葬为砖砌拱形上盖，上面复土，墓顶至地面 1.5 米。地下有 3 个墓室，中室葬邢洛书，东西两侧室葬其妻、妾。邢洛书墓室长 3 米，宽 1.5 米，深 1.7 米。1958 年挖掘时，木棺内盛满液体(当时因未化验，疑有防腐作用)，尸体完好无损，面部红润清晰，身着红袍衣，黑马褂，头戴官帽，项系朝珠(为玻璃制品)，脚穿朝靴。尸身上盖缎被，下铺缎褥，头枕麝香枕(长 40 厘米，厚 15 厘米)。开棺 4 小时后，尸体腐烂。墓室内发现一高 60 厘米，宽 25 厘米小石碑(现无下落)，载述邢洛书经历。

〔附〕邢洛书随葬碑碑文

邢公讳洛书，字范九，号龙图。先世安徽，迁文邑望岛村，后又迁海阳县桑行埠村。公赋性磊落，中式乾隆戊申武举，嘉庆丙辰进士，钦点蓝翎侍卫，历官漕标都司、河标右营游击、海州参将、河标中军副将、江南徐州镇总兵。公性平，政绩著于河槽两务者居多，其善政不能枚举，详悉俱载在史馆。任徐叁载，僚属权和，兵民当戴。五十八歿于官署，士民近思，涕泣送之。咸丰三年又奉旨祀乡贤。生于乾隆三十二年五月十七日辰时，恶于道光四年八月十五日辰时。元配氏于、继配氏章俱。(此碑文由桑行埠村村民于年水于 1958 年抄录)

第三节 古城古寨遗址

古城圩遗址 境内有汉代古城遗址 1 处，清代城圩遗址 2 处。

汉育犁古城遗址 位于今育黎镇城阴村南一东西走向的平原地带。古城其北紧靠城阴村南河，南至北勇家村后，南北为山岗环抱。北宋《太平寰宇记》载：“育犁，汉县，在厥港水(今乳山河——编者注)侧”。《登州府志》载：“厥港水在宁海州西南，考其此城当在宁海，今之育犁集(今乳山市育黎镇——编者注)即其故址”。1935 年，民国《牟平县志》总纂于清泮曾亲临古城遗址勘校凭吊，并立“育犁故城碑”，撰文记叙育犁古城之沿革。建国后，在古城址南面和北面

山岗上(今城阴村北堽和北勇家村西堽)发现若干处汉墓。60年代,当地群众在栽果树和挖水井、蓄水池时,挖掘出不少古墓,出土了大量汉代文物,主要有画像石、石羊、陶器、木俑、铜镜、铜镞、铜剑、鎏金鹅等,在古城址地下2~5米处,多次发现汉代砖、瓦、支座、柱础石等建筑材料。1987年,城阴村民挖大口井时,发现在耕土以下2.5米处淤沙土层下面为草炭土,并挖出砖、瓦、柱础石和陶瓮,分析古城为水土所湮没。古城遗址现存“育犁故城碑”和多处地下古城遗迹,发掘出土的有关文物存乳山市文物管理所。1988年6月被定为威海市重点文物保护单位。

夏村集城圩 清同治元年(1862年)修建。城圩为方形,周长3.5公里,高5米,厚4米,底部为石砌,上部为砖砌。护城河宽3米,深2.5米。城圩设东、西、南、北四门,十字大街直通四门,为典型对称设计。1941年拆除。

大崮头集城圩 清同治六年(1867年)修建。城圩为方形,周长1.2公里,筑有四门,东为“旭照门”,南为“应极门”,西为“奎光门”,北为“拱辰门”。东、西两门分别建有“文昌阁”、“督财府”。圩墙为砖石结构,城外有护城河。1939年拆除。

古军寨遗址 境内古军寨遗址已发现6处,均分布在南部沿海,为明洪武年间防止倭寇入侵而建。

安家古寨 位于乳山口镇安家村北500米处山岗,分大、小两寨。大寨位于岗顶,为正方形,四周筑有土围墙,围墙每边长230米,寨墙厚度因地形影响不等,最宽处近20米,窄处5米左右,现存寨墙最高处3米,最低处1米。四边寨墙均建有砖砌圆拱寨门(已拆除),南寨门位于东南处(距东寨墙34米处),东寨门位于东围墙中部,北寨门位于北围墙中部,西寨门位于西围墙北部(距北围墙仅6米),寨内东南部建有直径为20米,高约20米的圆形烟墩,烟墩东侧建有房屋(现为耕地)。小寨位于大寨下侧,为正方形,每边长60米,现存西部南部寨墙高约1米,厚11米,相传小寨为军寨的养马处。1985年6月被定为乳山县重点文物保护单位。

乳山寨古寨 位于乳山寨镇寨西村西南1000米处岗顶,现仅存北寨墙和西

寨墙一部分，北墙残长 60 米，西墙残长 40 米，残高均为 1 米左右，底宽 4 米，寨门不详。南面和东面两寨墙现无痕迹。

寨前古寨 位于乳山口镇寨前村北岗顶，遗迹破坏较重，南北寨墙遗迹可辨，墙底残厚 6 米，墙残高 2 米左右，南墙居西处有一寨门，门阔 5~6 米。东、西墙被辟为田间路，但仍可辨其形。

大陶家古寨 位于白沙滩镇大陶家村北山岗。据查此寨分南北两寨，相距 100 米，南为大寨，已湮没。北寨为正方形，寨墙边长 150 米，残高 2~5 米，底宽 10 米，有南门和北门，门宽 5 米。寨西北 2500 米处建有烟墩 1 处。

海阳所古寨 位于海阳所镇政府驻地，坐落于海阳所村址范围内。该古寨原名沙沟寨，分内寨、外寨，内寨遗迹清晰，为边长 400 米的方形寨，除南面寨墙外，其余三面寨墙均辨出原形状。外寨墙已湮没。另在该寨西南姜格村设有一较小军寨，寨墙残存部分保存较好。

东南寨古寨 位于徐家镇东南寨村南。据考查，该寨分东、西两寨，相距 150 米，两寨大小相当，为方形寨，寨墙每边长 130 米。现存西寨遗址可辨，南墙中间建寨门，门宽 7 米，寨门两侧建有 4 处大土堆，为当年的了望台。

第四章 革命斗争遗址

二十世纪以来，境内曾先后发生多次农民、渔民反封建统治的武装斗争。30 年代初，境内中共党组织成立。此后境内人民在中国共产党的领导下，同封建官僚地主阶级、国民党反动派和日本侵略者进行了不屈不挠的斗争，留下了许多革命斗争遗址。但因“文化大革命”等原因，对革命斗争遗址的保护工作重视不够，多被拆除。现存主要遗址如下：

霄龙寺胶东特委秘密联络站旧址 位于白沙滩镇小侯家村东苍龙岭东坡。霄龙寺共分 3 个院落，中院正殿供奉佛像，东院偏殿为庙人住处。1932 年冬，中共牟海地区党组织在此设立了秘密联络站，对外称霄龙寺鸡鸭公司，租赁霄龙寺西院偏殿饲养鸡、兔、蜜蜂，刘经三等人在此秘密开展党的地下活动，印

刷宣传品，密藏和转运枪支弹药，与胶东各地党组织进行秘密联络。1933年3月改为胶东特委秘密联络站。是年8月，该秘密联络站因被国民党牟平县党部察觉而撤销。

瑞泉中学遗址 位于徐家镇徐家村北2公里的寺山阳坡处。该处原为寺院，1913年，徐宗尧(民国十三年选充山东省议会议员)、姜吉德与寺院和尚交涉，经政府裁决在此建瑞泉院小学。1925年改为瑞泉中学。1933年3月，中共胶东特委委员刘经三利用担任学校董事长的身份，安插一批中共党员和进步教师，以解释“三民主义”为题，向学生灌输马列主义，发动学生与反动教师进行针锋相对的斗争，从而在教师、学生中培养了一批革命骨干。建国初期，该寺院拆除，只存有寺院建筑地基、古井和瑞泉中学捐款纪念碑。

马石山战斗遗址 位于市境西北马石山主峰阳坡。1942年11月24日，日本侵略军大“扫荡”，在此残杀抗日军民500余人，制造了震惊中外的“马石山惨案”。在反“扫荡”战斗中，胶东抗日军民同日本侵略军进行了殊死的搏斗。现保存有当年军民抗击日军用的掩体5处和饮水用的水井，有1943年胶东区行政主任公署立的“马石山殉难军民纪念碑”及96名抗日烈士陵墓。1988年6月，马石山战斗遗址被定为威海市重点文物保护单位。

东驾马沟小学谷牧教学办公旧址 30年代初，司马庄区在东驾马沟村建立区立小学。1933年9月，当时在文登乡师就读并担任该校第一任中共党支部书记的谷牧受组织派遣来驾马沟小学，以教学为掩护，做党的地下工作。谷牧当时在后排教室东边一间屋里办公和住宿。他在该校任教期间，极力宣传新思想、新文化，废除体罚学生的陈规陋习，给当时师生留下极深印象。1934年夏，谷牧离开该校。70年代，该校址迁移后，原校舍改做东驾马沟大队办公室。1987年8月7日，国务委员谷牧重访阔别53年的驾马沟小学，并为该校题词。题词全文如下：

在最艰苦的岁月里，我们在这里战斗过，我对这块地方有着深厚的情感。
希望这里山更青，水更美，人民更幸福。

题赠驾马沟小学老师们

谷牧丁卯秋月

马石店村许世友指挥作战旧址 位于马石店村中，原为该村一座四合院式旧祠堂。1942年11月17日，日军会同国民党投降派扫荡栖霞、牟、海、莱解放区，重点“拉网”合围以牙山、马石山为中心的抗日根据地。八路军胶东军区指挥机关迁到马石店村，当时任胶东军区司令员的许世友住在马石店村这座祠堂的东厢内，部署反“扫荡”作战计划，指挥八路军同日、伪军及国民党投降派进行作战，取得了反“扫荡”斗争的彻底胜利，巩固了胶东抗日根据地。该祠堂保存完好。

第五章 旅 游

第一节 旅游机构

乳山市旅游总公司 1992年10月成立乳山县旅游局，1993年12月更名乳山市旅游总公司，行使发展管理全市旅游业职责。旅游局自成立以来，积极开展工作，扩大宣传，编写有关景点资料，印制《乳山旅游图》，并组织力量对全市旅游资源进行全面普查，编制圣水宫、距嵎山两风景区的开发可行性研究报告。在行业管理方面，对全市4家旅游涉外饭店服务人员全面培训考核，并实行持证上岗和挂牌服务制度。

乳山国际旅行社 1993年3月成立，隶属乳山县旅游局，后属市旅游总公司。1994年3月经国家旅游局批准为二类旅行社，内设办公室、财务部、外联接待部、票务中心，下设国旅商务广告公司、国旅贸易公司。主要为旅游者提供咨询、导游、交通工具等各项服务。乳山国际旅行社成立以来，努力开展旅游业务。接待外地游客1993年为800多人次，1994年为1500多人次。1995年为5600多人次，同时办理出境旅游80多人次。

第二节 旅游线路

乳山市依山傍海，风景秀丽，旅游资源丰富。南部沿海有省级银滩旅游度假区和威海市级大乳山风景区，西部和西北部有巨嵎山省级森林公园和马石山自然风景区，东北隅有尼姑顶玉虚观(圣水宫)遗址和小汤温泉，形成了以市区为中心的海滨风景旅游城市的特点。根据全市自然景点和人文景观的分布状况，已开辟 3 条旅游线路。

乳山一日游 游银滩旅游度假区海水浴场—海上乐园—三观亭—仙人桥—白沙口潮汐发电站。

乳山二日游 第一天，上午游市区政府广场—河滨公园，下午游大乳山风景区大乳山—万亩海水养殖场—月牙湾—东小青岛；第二天，上午游银滩旅游度假区，下午游千年银杏—稀世古藤—小汤温泉。

乳山三日游 第一天，上午游市区—大乳山风景区，下午游巨嵎山省级森林公园；第二天，游圣水宫—小汤温泉—千年银杏—稀世古藤；第三天，游银滩旅游度假区。

第三节 旅游商品定点生产企业

威海市丝针织工业集团公司 1992 年 4 月组建，下设丝针织厂、运动服厂、印花厂、中超针织有限公司 4 个紧密层企业。主要生产运动服、高档真丝针织系列产品和来料加工业务。其产品“春歌”牌运动服曾被第十一届亚运会和全国第二届农民运动会筹委会选为大型团体操表演服装，并被“八一”男女篮球队选为专门比赛服和入场服。真丝针织内衣曾获国家经委新产品开发“金龙”奖、山东省星火计划开发项目科技成果金奖及省科技成果二等奖、山东省优质产品，畅销日本、韩国及香港等国家和地区。1993 年 8 月被国家旅游局批准为全国旅游商品定点生产企业。

银丰果汁饮料(乳山)有限公司 由中远香港集团有限公司、山东中鲁果汁

集团公司、中国高新轻纺投资公司三方合资经营。从国外引进具有国际先进水平的印铁、制罐、罐装生产线，年生产各类果汁、饮料能力6万吨。主要产品为“天乳宝”牌天然山楂汁、苹果汁、水蜜桃汁、枸杞苹果汁等系列果汁饮料，产品销往23个省、90多个大中城市，出口新加坡、俄罗斯、菲律宾及香港等国家和地区。其中天然山楂汁于1993年获香港食品博览会金奖，“天乳宝”系列果汁饮料获新加坡饮料博览会金奖和第32届布鲁塞尔饮料评比大会银奖，并获1994年国际轻工精品展览及经贸洽谈会金奖。1994年，被国家旅游局定为全国旅游商品定点生产企业。

第四节 旅游涉外饭店

乳山国际大酒店 1992年5月始建，1993年8月竣工。为中国古典式建筑风格，建筑面积1.7万平方米。内有面积780平方米的四季厅1个。酒店客房部设标准间69个、大套房3个、小套房2个、豪华套房1个。还设餐厅16个，其中宴会厅13个、点菜厅1个、自助餐厅1个、西餐厅1个，可同时容纳350人就餐。娱乐设施有卡拉OK歌舞厅、的士高舞厅、KTV包厢及健身房、室内游泳池、网球场、保龄球室，还有桑拿浴室和多功能会议室。1994年7月试营业。1995年6月被国家旅游局批准为三星级旅游涉外饭店。先后接待了新加坡双龙集团、印度尼西亚哈拉班集团等海外团体。

乳山宾馆 1987年由原县委招待所改建。1995年底，共有客房150套(间)，床位425张，大餐厅4个，单餐厅14个，可同时容纳800人就餐。还设有中央空调、24小时供热水系统、卡拉OK歌舞厅、KTV包厢及打字、复印、购物、美容等服务设施和项目。1990年被批准为旅游涉外饭店。

松苑宾馆 1991年建，建筑面积7200平方米。有高档床位88张，中档床位50张，分布于三幢客房楼；有大餐厅2个、小餐厅15个；娱乐设施有多功能厅、卡拉OK歌舞厅、桑拿浴室等。1992年被批准为旅游涉外饭店。

乳山市劳动就业训练中心宾馆部 1990年建，建筑面积4900平方米。有

高档套间 3 个、双人间 28 个、3 人间 3 个，共有床位 73 张。餐厅设有点菜厅 1 个、小餐厅 8 个。另有豪华舞厅、多功能会议室购物商店各 1 处。1993 年 3 月被批准为旅游涉外饭店。

〔附〕地方名吃

红烧海参 将发好洗净之海参片成长条，用八成热油下勺一冲，再加清汤、调味品下勺烧开，用淀粉勾芡即成。味道鲜美，滑而不腻。

手扒对虾 亦称盐水大虾。将整尾大虾洗净，不加任何佐料，用淡盐水煮沸，手扒而食，故称手扒对虾。此法保持对虾原味。

芙蓉鲜贝 将处理好之鲜扇贝加调味品上屉清蒸，后用蛋清与调味品和成芙蓉状蒸熟，再将蒸好之鲜贝倒上，浇入汤汁即成。菜状似芙蓉，清淡、鲜嫩，余味无穷。

红烧海螺 将海螺肉片开，打上刀花，用沸水冲洗，走油，后调料爆锅，将海螺肉与玉兰片、冬菇、木耳等一并下勺略炒，用兑好之滋水勾浓芡。色红，鲜嫩可口。

油爆天鹅蛋 天鹅蛋为名贵海珍之一，蛋白质含量可与干贝媲美。将生天鹅蛋肉洗净放沸水中余冲后，放入热油中冲，再把兑好之调味品与天鹅蛋一并下锅。食之脆嫩、清爽。

姜汁螃蟹 将处理好之梭子蟹放在备好调料的水中煮熟捞出装盘，似活蟹欲爬，红白分明。蘸姜汁、醋、酱油而食。

清蒸加吉鱼 选用加吉鱼中的上品红鳞加吉鱼，将其洗净处理好，撒上肥肉丝、玉兰片丝、葱丝、姜丝、冬菇等调味品上屉蒸熟即成。食之清爽，味道鲜美而不腻。

千层饼 先将白面加水调揉好，擀成薄页，再把食油、香油、葱末、鸡蛋、盐末、味精等配料按比例调好抹于面页上，然后将面页卷起盘成圆形再擀，如此重复若干次数，做出的千层饼才具有“千层”的特色。另外，千层饼下锅烙时火不可太猛，否则会“焦而不柔”。食之特点是层多且薄，柔而不韧，香中带鲜，油而不腻。